# 因情场失意 销售主管套现140余万元

法院:犯职务侵占罪判处有期徒刑4年半

#### □ 记者 季张颖

"抽球星卡盲盒10万余元、充值spa会员卡近20万元、充值网络游戏10万余元……"电商销售主管王某花钱如流水,每天过着纸醉金迷的生活,然而这一切的背后竟是情场失意后,利用职务之便,冒用客户公司名义,制作虚假采购订单,套现公司货款达140余万元。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,被告人王某因犯职务侵占罪被徐汇区人民法院判处有期徒刑4年6个月,并处罚金10万元。



# 情场失意,转而套现公 司货款欲翻身

2020 年,王某人职某互联网服务公司做起了销售,经过 2 年多的打拼,成功升职为销售主管,日常负责对接客户采购所需五金用品。眼看事业发展顺利,2023 年初,王某打算与相恋多年的女友结婚,却没想到在彩礼问题上两家出现了分歧,一度闹得很不愉快。因为无法达成一致意见,女友最终向王某提出了分手。"因为结婚彩礼而分手,那段时间我就想着要多赚点钱……"缺钱的憋屈让王某久久不能平复,为此他一门心思想着如何赚钱,并盯上了自己负责的采购项目。

"那时候,公司正处于并购阶段, 人事、财务都在调整,我发现这是个好机会。"去年2月,王某利用销售主管身份,通过内部系统,冒用采购客户公司名义,下单采购电缆。同时,为了变现,他找到一废品收购人,谎称这些电缆都是工地剩下的,公司老板让其处理,并伪造了一张报废证明,与对方达成交易,将电缆都低价卖给对方。除此之外,对方还给了他好处

为掩人耳目,王某还改写了电缆采购订单的收货地址,由客户公司直接发送到废品收购人处,并在发货当天,主动联系送货司机确认到货时间,然后提前到指定的收货点用假名签收货物,之后,再与废品收购人结算买卖费用。第一次成功套现后,王某接二连三如法炮制,自感找到了赚钱的"好方法"。

# 得意忘形,深陷犯罪泥 潭终食恶果

王某将销售电缆的违法所得都用于个人还债和网购消费,逐渐过上了纸醉金迷的生活,"这些钱,我还了个人欠款10万元左右,还有充值网络游戏、抽球星卡盲盒、充值 spa 会员卡,都在10万至20万元,其余就是我日常的消费了。"有钱后,王某一直贪图享乐,在工作上逐渐懈怠,开始旷工。

去年9月,王某所在的电商公司催收下游客户欠款,在联系到王某负责的订单中,下游客户反馈说他们公司从未下过电缆类的订单,

但公司内部系统显示供应商确实发货了。公司联系王某,却一直联系不上,结合近期王某的表现,公司顿感不对劲,于是报警,公安机关不久后将犯罪嫌疑人王某抓获归案。

案件移送至徐汇区检察院后,承办检察官对案件进行了全面梳理,调取了王某的银行流水,逐一梳理出王某制作的12笔问题订单,同时向被害公司、被冒用公司、供应商等逐一核实相关情况,对王某的主管权限及上述公司订单审核流程、采购流程、发货流程进行全面了解,摸清王某套现公司货款的作案手法,厘清王某销赃后的违法所得。

经查,2023年2月至7月,王某利用职务便利冒用客户公司名义,制作12笔虚假订单采购大量电缆,造成单位240余万元的损失,而王某依靠低价贱卖电缆,获利140余万元。最终,法院作出如上判决。

# 警钟长鸣,完善企业内部 风控管理体系

法槌落下,但检察机关的工作还 未终了。"我们在办案中发现,涉案 单位在业务管理、流程监控、廉洁文 化等方面存在疏漏。"为此,承办检察 官向涉案单位制发检察建议,推动涉 案企业合规整改,帮助建立反腐屏障。

涉案单位收到检察建议后,在全公司全层级开展了相关风险隐患排产 和自查自纠工作,进一步完善业务管理制度,结合业务实际划定不同级别权限与必要的监管对策,斩断公司业务人员违规操作链条。借助数字化、智能化手段,定期对公司业务的开展情况进行复核复查,及时发现苗头性问题。提升内部监管管理水平,完善企业的财物管理、跟踪制度规定,并被到全程留痕、有据可查。加强员工廉洁从业意识和守法底线思维,推动形成崇法守信、合规尽责的良好企业氛围。

王某职务侵占案也警醒每一位从业人员,廉洁从业是每一名员工的基本职业道德,公司员工要恪守职业道德、杜绝侥幸心理,切莫为一己私欲触犯法律底线,否则一定会受到法律惩处。

法治是最好的营商环境。徐汇区检察院将坚持治罪与治理并重,依法能动履职,维护企业合法权益,帮助企业提高安全防范能力,切实预防和减少涉企违法犯罪,助力企业良性经营发展。

# 老人留遗嘱房产只给外孙不给妻女

外孙起诉要求继承外公遗产

#### □ 首席记者 陈颖婷

张老伯去世后,留下一份遗嘱,称愿将名下房产悉数留给外孙小杨。 而张老伯的这一举动却引起了妻子和小女儿的不满,她们不相信张老伯宁 愿将全数遗产给外孙也不给妻儿,因 而拒绝承认这份遗嘱。为了继承外公 的遗产,小杨只得一纸诉状将外婆、妈 妈、小姨一起告上了法院。日前,长宁 区人民法院对此案进行了一审判决。

#### 外孙:

#### 外公留下遗嘱将房产赠与我

"我从小跟外公感情好,所以外公在去世前亲手写下遗嘱,要把名下房产都留给我。"小杨告诉法官,外公与外婆婚后生育了两个女儿,就是小杨的妈妈和小姨。外公外婆在长宁区有一套房屋,登记在两位老人名下。2022年12月,张老伯去世了。小杨拿出了张老伯生前留下的遗嘱,称外公已决定将名下的房产都留给自己,他也愿意接受遗赠。

然而,一石激起千层浪。张老伯 的遗嘱却引发了家庭矛盾。外婆和小 姨坚决不同意张老伯的遗嘱决定,拒 绝履行遗嘱。于是,小杨无奈将外婆、 妈妈和小姨一起告上了法院。

#### 外婆:

#### 老伴说过去世后房子归我一人

为了证明遗嘱的真伪,法院委托司法鉴定科学研究院对该份遗嘱正文及落款签名和日期等字迹是否是张老伯亲笔书写进行了司法鉴定。鉴定结果确认该《遗嘱》是张老伯所书写。

然而,小杨的外婆对鉴定结论和 遗嘱效力均不认可,认为该遗嘱是伪 造的。她表示丈夫生前口头说过他去 世后房屋归她一人所有。

据被告方介绍,该套房屋最原始的状态是小杨外婆的婚前房屋动迁取得,之所以在房屋产证上加了张老伯的名字,是因为用了他的工龄购买房屋。所以该房屋无论是在小杨外婆结婚前还是张老伯过世后,其房屋产权都应归小杨外婆所有,不同意对该房屋进行继承分割。

#### 小姨:

### 遗嘱真实但非老人自愿

对此,小姨却表示,对鉴定结论 无异议,但认为该遗嘱并非父亲真实 意思表示,应认定为无效,理由为父 亲身患多种脑神经疾病,在此种情况 下,父亲遗嘱中居然很清楚地写了房 产证号和外孙的身份证号,显然与常 理不符合。因此小姨怀疑是小杨抄写 的遗嘱,小杨应被剥夺继承权。

小姨还表示,母亲与父亲感情很好,平时没有矛盾,居然将大额财产赠与外孙,排除了其配偶和亲生女儿的继承权,而且该遗嘱的书写地点是在小杨家中,可以看出姐姐一家参与控制父亲书写遗嘱的过程,故该遗嘱非出于父亲自愿,该遗嘱应认定为无效。

#### 法院:

# 外孙有权取得房产份额

法院审理后认为,张老伯提供的遗嘱经司法鉴定确是他亲笔书写,故对该遗嘱的真实性予以确认。关于遗嘱的效力,外婆和小姨均提出异议,但二人对自己的主张未能提供充分、有效的证据予以佐证,根据两名见证人的陈述,张老伯在书写遗嘱时意识清晰,交流顺畅。法院认为,该份遗嘱符合自书遗嘱的形式要件,应认定为合法、有效。

房屋权利状态为共同共有,应认定 张老伯和老伴的夫妻共同财产,尽管外 婆和小姨均对该房屋的实际权利归属 提出异议,但二人均未主张过在该房产 上的权利,故对二人的该主张法院不予 支持。根据法律规定,夫妻共同所有的 财产,除有约定的外,遗产分割时,应当 先将共同所有的财产的一半分出为配 偶所有,其余的为被继承人的遗产。本 案中,未有证据证明外婆与外公就涉案 房产各自应享有的份额作出过约定,故 法院依法认定房屋中二分之一产权份 额归外婆所有,另二分之一产权份额为 张老伯的遗产。根据遗嘱,该二分之一 产权份额留给小杨一人继承,且小杨在 法定期限内作出了接受遗赠的表示,故 法院认为小杨有权取得张老伯享有的 二分之一产权份额。